


Testový sešit 

Povolené pomůcky 

psací a rýsovací potřeby 



Druhá mocnina čísla 16:     162 = 256 

Druhá odmocnina čísla 16:  16 = 4 

256 − 4 =252 



Cesta tam: 1h 14 min = 74 min 

Cesta zpět: 74 min – 46 min = 28 min 

Celá cesta: 74 min + 28 min = 102 min = 1h 42 min 



Vylito                   . . . 0,12 𝑚3 = 120 𝑑𝑚3   

Zbylo                    . . . 4 500 𝑐𝑚3 = 4,5 𝑑𝑚3 

Celkový objem      . . .  𝑉 = 120 𝑑𝑚3 + 4,5 𝑑𝑚3 = 124,5 𝑑𝑚3 = 𝟏𝟐𝟒, 𝟓 𝒍 

1𝑙 =  1 𝑑𝑚3 
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Poznámka: Nejdříve počítáme závorky, násobení a dělení má přednost  

                  před sčítáním a odčítáním. 
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4𝑎 2 − 9 ∙ 9 = 16𝑎2 − 81 = 𝟒𝒂 + 𝟗 ∙ 𝟒𝒂 − 𝟗  

Poznámka:   použit vzorec   𝑥2 − 𝑦2 =  𝑥 + 𝑦 𝑥 − 𝑦  
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𝟒
 + 𝟔𝒚 + 𝟒   

Poznámka:   použit vzorec   𝑎 + 𝑏 2 =  𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2  



3𝑛 + 7 ∙ −4𝑛 + 3𝑛 + 𝑛 ∙ 4𝑛 + 9 = 3𝑛 + 7 ∙ −𝑛 + 4𝑛2 + 9𝑛 = 
   = −3𝑛2 − 7𝑛 + 4𝑛2 + 9𝑛 = 𝑛2 + 2𝑛 = 𝒏 ∙ 𝒏 + 𝟐     



2,5 ∙ 2𝑥 − 0,4 + 𝑥 = 2,5𝑥 + 0,4 

5𝑥 − 1 + 𝑥 = 2,5𝑥 + 0,4 

50𝑥 − 10 + 10𝑥 = 25𝑥 + 4 

35𝑥 = 14 

𝑥 =  
14

35
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𝟐

𝟓
       = 0,4  

/∙ 10 



𝑦 −
2 − 5𝑦

10
=  

5𝑦 − 8

15
 − 2                          /∙ 30 

30𝑦 − 3 ∙ 2 − 5𝑦 = 2 ∙ 5𝑦 − 8  − 60 

30𝑦 − 6 + 15𝑦 = 10𝑦 − 16 − 60 

30𝑦 + 15𝑦 − 10𝑦 = −16 − 60 + 6 

35𝑦 = −70 

𝒚 = −𝟐 





Počty mezer mezi kytičkami 

2 kytičky  . . .  1 mezera 

3 kytičky  . . .  2 mezery 

4 kytičky  . . .   3 mezery 

5 kytiček  . . .   4 mezery 

n kytiček  . . .  n-1 mezer 

. 

. 

. 



V jednom sloupci je 10 květin => mezi těmito květinami je 9 mezer. 

Vzdálenost první a poslední květiny je 270 cm => vzdálenost mezi dvěma 

sousedními květinami je 270 cm : 9 = 30 cm. 



Vzhledem k tomu, že vzdálenosti květin ve sloupcích i v řádcích jsou stejné, 

je vyznačený růžový trojúhelník ABC rovnoramenný. Ve sloupci je 10 květin,  

tedy i na vodorovné straně AB růžového trojúhelníku je 10 květin. Vlevo od  

bodu A a vpravo od bodu B se nachází ještě po jedné květině. Z toho plyne, 

že celkový počet květin v jednom řádku je 12. 



bageta    . . . b 

houska    . . . h  

------------------------------------------- 
1            2𝑏 + 5ℎ = 𝑏 + 480 

2           2𝑏 + 5ℎ = 3𝑏 − 40 

------------------------------------------- 

1 − 2               0 = −2𝑏 + 520 

                         2𝑏 = 520 

                           𝑏 = 𝟐𝟔𝟎 

1                   2𝑏 + 5ℎ = 𝑏 + 480 

                  2 ∙ 260 + 5ℎ = 260 + 480 

                      520 + 5ℎ = 740 

                                5ℎ = 740 − 520 

                                5ℎ = 220 

                                  ℎ = 𝟒𝟒 





𝑆⧍𝐵𝐶𝐸 = 𝑆⧍𝐵𝐸𝐷 = 24 𝑐𝑚2 

 

𝑆⧍ =
𝑎 ∙ 𝑣𝑎
2

 

Základny těchto trojúhelníků tvoří 

strany CE a DE. Výškou je v obou 

trojúhelnících úsečka BC.  

 
Vzhledem k tomu, že oba 

trojúhelníky mají stejné obsahy a 

stejnou výšku, musejí mít také 

stejně dlouhé základny. 

 

Výpočet délky základen 

 

𝑆⧍ =
𝐷𝐸 ∙ 𝐵𝐶

2
 

24 =  
𝐷𝐸 ∙ 8

2
 

48 = 𝐷𝐸 ∙ 8 

𝐷𝐸 =
48

8
= 6 

𝐷𝐸 = 𝐶𝐸 = 6 𝑐𝑚 

 



𝑆 =  
𝑎 + 𝑐 ∙ 𝑣𝑎

2
 

                𝑆 =
𝐴𝐵 + 𝐸𝐷 ∙ 𝐵𝐶

2
 

𝑆 =
12 + 6 ∙ 8

2
 

                       𝑆 = 𝟕𝟐 𝒄𝒎𝟐 

𝐸𝐷 = 6 𝑐𝑚 

𝐵𝐶 = 8 𝑐𝑚 

𝐴𝐵 = 2 ∙ 𝐶𝐸 = 12 cm 



𝑎 = 𝐴𝐵 = 12 𝑐𝑚 

𝑏 = ? 
𝑐 = 𝐸𝐷 = 6 𝑐𝑚 

𝑑 =  𝐴𝐷 = 8 𝑐𝑚 

Pythagorova věta 

 

𝐵𝐸 2 = 𝐵𝐶 2 + 𝐶𝐸 2 

                 𝐵𝐸 2 = 82 + 62 
                 𝐵𝐸 2 = 64 + 36 

                 𝐵𝐸 2 = 100 

                         𝐵𝐸 = 100 

                  𝐵𝐸 = 𝑏 = 10 𝑐𝑚 

Výpočet obvodu lichoběžníku 

 

 

𝑜 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + d 

𝑜 = 12 + 10 + 6 + 8 

𝑜 = 𝟑𝟔 𝒄𝒎 

 

 





Popis konstrukce 𝑨𝑩𝟏𝑪𝟏𝑫𝟏 

 

1) 𝐵1;  𝐵1 ∈ 𝑎 ∩ 𝑝 

2) 𝑘1;  𝑘1 ⊥ 𝑎, 𝐵1 ∈ 𝑘1 
3) 𝐶1; 𝐶1 ∈ 𝑘1, 𝐵1𝐶1 = 𝐴𝐵1  

4) 𝑘2; 𝑘2 ⊥ 𝑎, 𝐴 ∈ 𝑘2 

5) 𝐷1; 𝐷1 ∈ 𝑘2, 𝐴𝐷1 = 𝐴𝐵1  

6) 𝐴𝐵1𝐶1𝐷1 
 



Popis konstrukce 𝑨𝑩𝟐𝑪𝟐𝑫𝟐 

 

1) 𝑜; 𝑜 𝑗𝑒 𝑜𝑠𝑎 𝑢 ℎ𝑙𝑢, 𝑘𝑡𝑒𝑟ý 
𝑠𝑣í𝑟𝑎𝑗í 𝑝ří𝑚𝑘𝑦 𝑎, 𝑘2 

2) 𝐶2; 𝐶2 ∈ 𝑝 ∩ 𝑜 

3) 𝑟 ; 𝑟 ⊥ 𝑎, 𝐶2 ∈ 𝑟 
4) 𝑞 ; 𝑞 ⊥ 𝑘2 , 𝐶2 ∈ 𝑞 

5) 𝐷2; 𝐷2 ∈ 𝑘2 ∩ 𝑞 

6) 𝐵2; 𝐵2 ∈ 𝑟 ∩ 𝑎 

7) 𝐴𝐵2𝐶2𝐷2 
 



Popis konstrukce 𝑨𝑩𝟑𝑪𝟑𝑫𝟑 

 

1) 𝐷3; 𝐷3 ∈ 𝑘2 ∩ 𝑝 

2) 𝑙1; 𝑙1 ∥ 𝑎, 𝐷3 ∈ 𝑙1 
3) 𝐵3; 𝐵3 ∈ 𝑎, 𝐵3𝐴 = 𝐴𝐷3  

4) 𝑙2; 𝑙2 ⊥ 𝑎, 𝐵3 ∈ 𝑙2 
5) 𝐶3; 𝐶3 ∈ 𝑙2 ∩ 𝑙1,  
6) 𝐴𝐵3𝐶3𝐷3 

 





Popis konstrukce 

1) 𝑜; 𝑜 𝑗𝑒 𝑜𝑠𝑎 𝑢 𝑠𝑒č𝑘𝑦 𝐶𝑇 

2) 𝑆1; 𝑆1 ∈ 𝐶𝑇 ∩ 𝑜 

3) 𝑆; 𝑆 ∈ 𝐶𝑇, 𝑇𝑆 = 𝑇𝑆1  

4) 𝑝; 𝑝 ⊥ 𝐶𝑇, 𝑆 ∈ 𝑝 

5) ⦟𝑆𝐶𝑋; ⦟𝑆𝐶𝑋 = 45° 

6) 𝐴; 𝐴 ∈ 𝑝 ∩ 𝐶𝑋 

7) ⦟𝑆𝐶𝑌; ⦟𝑆𝐶𝑌 = 45° 

8) 𝐵; 𝐵 ∈ 𝑝 ∩ 𝐶𝑌 

9) ⧍𝐴𝐵𝐶 





         𝑜 = 20 𝑐𝑚 

         𝑜 = 5 ∙ 𝑎 

    => 𝑎 = 4 𝑐𝑚  4 cm 

4 cm 

5 stran spodní podstavy 

5 stran hodní podstavy 

5 pobočných hran 

 

celkem 15 hran o délce 4 cm 

=> s = 15 ∙ 4 

       𝑠 = 𝟔𝟎 𝒄𝒎 



4 cm 

4 cm 

 A   N 

obsah podstavy: 

 

 

obsah boční stěny: 

 𝑆𝑆𝑃 = 24 𝑐𝑚2 

 

 

  𝑆𝐵𝑆= 𝑎2                                     
  𝑆𝐵𝑆= 42                                     
  𝑆𝐵𝑆= 16 𝑐𝑚2 

 

Polovina z obsahu boční stěny je 8 𝑐𝑚2. 
16 𝑐𝑚2 + 8𝑐𝑚2 = 𝟐𝟒 𝒄𝒎𝟐. 



4 cm 

4 cm 

   A    N 

objem hranolu:                   𝑉 = 𝑆𝑠𝑝 ∙ 𝑣 

                                          𝑉 = 24 ∙ 4 

                                          𝑉 = 𝟗𝟔 𝒄𝒎𝟑 





Trojúhelník ⧍𝐴𝐵𝐷  je rovnoramenný 

     => ⦟ 𝐴𝐷𝐵 = 70° 
 



Trojúhelník ⧍𝐴𝐵𝐷  je rovnoramenný 

      => ⦟ 𝐴𝐷𝐵 = 70° 
 

        => ⦟𝐴𝐵𝐷 = 180° − 2 ∙ 70° = 40° 



Trojúhelník ⧍𝐴𝐵𝐷  je rovnoramenný 

       => ⦟ 𝐴𝐷𝐵 = 70° 
 

         => ⦟𝐴𝐵𝐷 = 180° − 2 ∙ 70° = 40° 

⦟𝐴𝐵𝐶 = 70° 

     => φ = 70° − 40° = 𝟑𝟎° 
 





  obvod kruhu:           𝑜 = 𝜋 ∙ 𝑑 

                                 𝑜 =  𝜋 ∙ 9 𝑐𝑚 
=> 𝑑 = 9 𝑐𝑚 

  

 strana čtverce         𝑎 = 𝑑 = 9 𝑐𝑚 

 obvod obdélníku      𝑜 = 2 ∙ 4𝑎 + 𝑎 = 10 ∙ 𝑎 = 𝟗𝟎 𝒄𝒎 





10 strojů  . . . 12 hodin 

  5 strojů  . . . 24 hodin 

------------------------------- 

 

Stroje pracovaly 18 hodin 

Kolik % je 18 hodin z 24 hodin? 

 

100%   . . . 24 

   1%   . . . 0,24  

   x%   . . . 18 

-------------------------- 

    x = 18:0,24 = 75% 

 

V sobotu stroje uklidily 75% plochy. 

V neděli tedy uklidily 25% plochy. 

 





přijato                          . . .                x                        . . . 100% 

přihlášených 450 žáků   . . . o 150% více než přijatých   . . . 250% 

---------------------------------------------------------------------------------- 

250%   . . . 450  

    1%   . . . 450:250 = 1,8 

100%   . . . 100 ∙ 1,8 = 180 žáků 

Škola X 

A 

Na školu X se přihlásilo 450 žáků. Přihlášených žáků bylo o 150% 

více než přijatých. 



Přihlášeno    . . . o 50% než 450     

což je          . . .    150% ze 450 

----------------------------------------- 

 

100% . . . 450 

    1% . . .4,5 

150% . . .150 ∙ 4,5 = 675 žáků 

 

Škola Y 

 

Přijato    . . . 40% ze 675 

---------------------------------------- 

 

100%   . . . 675 

   1%    . . . 6,75 

 40%    . . . 40 ∙ 6,75 = 270 žáků 

 

D 

Na školu Y se přihlásilo o 50% více žáků než na školu X. 

Na školu Y bylo přijato 40% přihlášených žáků. 



Škola Z 

Přihlášeno    . . . 300 žáků     . . . což je o třetinu více než přijatých 

Přijato         . . .      x    

----------------------------------------------------------------------------------- 

 

     𝑥 +
1

3
𝑥 = 300              /∙3 

    3𝑥 + 𝑥 = 900 
          4𝑥 = 900 

                𝑥 = 900: 4 = 𝟐𝟐𝟓  žáků 

 

C 

Na školu Z se přihlásilo 300 žáků, což je o třetinu více,  

než na ni bylo přijato.  





1. tah - šedá     – 1 žeton 

2. tah – žlutá     – 4 žetony 

3. tah – modrá   – 8 žetonů 

4. tah – červená – 12 žetonů 

5. tah – zelená   – 16 žetonů 

Celkem: 1+4+8+12+16 = 41 žetonů 



Detail rohu 

Předposlední tah – červená – 4 ∙ 2 = 8 žetonů 

Poslední tah        - fialová   - 4 ∙ 1 = 4 žetony 

  



1. tah - šedá 

2. tah – žlutá      

3. tah – modrá    

4. tah – červená  

5. tah – zelená    

Poznámka: Nejdříve spočítáme, jaký je maximální počet tahů. 



liché tahy  - šedá barva 

sudé tahy   - žlutá barva   

Na úhlopříčce leží pouze žetony lichých tahů. 



Po 1. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky  



Po 1. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky 

Po 2. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky 



Po 1. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky 

Po 2. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky 

Po 3. tahu  . . . obsazena  tři pole úhlopříčky 

 



Po 1. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky 

Po 2. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky 

Po 3. tahu  . . . obsazena tři pole úhlopříčky 

Po 4. tahu  . . . obsazena tři pole úhlopříčky 

 



Po 1. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky 

Po 2. tahu  . . . obsazeno jedno pole úhlopříčky 

Po 3. tahu  . . . obsazena tři pole úhlopříčky 

Po 4. tahu  . . . obsazena tři pole úhlopříčky 

Po 5. tahu  . . . obsazeno pět polí úhlopříčky 
. 

. 

. 
Po 15. tahu . . . obsazeno 15 polí úhlopříčky 

=> K obsazení celé desky je zapotřebí 15 tahů. 



Detail rohu 

15. tah - růžová 

14. tah – fialová    

13. tah – modrá  

12. tah – žlutá  



Detail rohu 

12. tah – žlutá  

Po 12. tahu zbývá v každém 

Rohu 6 volných polí. 

 

Celkem zbývá 4 ∙ 6 = 24 volných polí 



Pravidla zápisu do záznamového archu 

1) Časový limit 70 min 

2) Zápis se provádí modře nebo černě píšící propiskou. 

3) Pište čitelně. 

4) Za špatnou odpověď se neudělují záporné body. 

5) V konstrukčních úlohách vše obtáhněte propiskou. 

6) Vše zapisovat do vyznačených polí. 

7) Odpověď u uzavřených úloh označit křížkem (nikoli        ) 

Způsob opravy výsledku u uzavřených úloh: 

Poznámka: Není možné vrátit se k odpovědi C. 



Ukázka vyplněného 

záznamového archu 



Ukázka vyplněného 

záznamového archu 



Ukázka vyplněného 

záznamového archu 



Ukázka vyplněného 

záznamového archu 



Děkuji za pozornost a těším se s vámi  

v září na shledanou.  

 

Mgr. Radka Toufarová 

foto: Ing. Ladislav Novák  



Zdroje: 

 

https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/4lete-

mat/IT_2021/M9I_2021_TEST.pdf 

 

https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/4lete-

mat/IT_2021/M9I_2021_ZA.pdf 

 

 

 

Užitečné stránky: 

 

https://www.statniprijimacky.cz/ 

 

https://www.gymnsostelc.cz/cms/tiki-view_articles.php?topic=1 
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